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รายงานการประมวลผลขอมูลจากแบบสอบถาม 
การสัมมนาเพือ่สรางความเขาใจในการปฏบิัติตาม พ.ร.บ. ขอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. 2540 

สําหรับผูบริหารและเจาหนาท่ีของรัฐในสวนภูมิภาคและสวนทองถิ่น 
วันพุธท่ี 20 กันยายน 2549  

ณ จังหวัดอุตรดิตถ 

************************ 

ิ ขอมูลเชิงสถิต .א 

 1. ผูตอบแบบสอบถาม   จํานวน 78 คน 
 - ชาย 45 คน คิดเปน 57.69% 
 - หญิง 33 คน คดิเปน 42.31% 

 2. อายุ   จํานวน 78 คน 
 - 25 ปลงมา 12 คน คิดเปน 15.38% 
 - ระหวาง 26-35 ป 24 คน คิดเปน 30.77% 
 - ระหวาง 36-45 ป 27 คน คิดเปน 34.62% 
 - 46 ปขึ้นไป 15 คน คิดเปน 19.23% 

 3. สถานการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม    จํานวน 78 คน 
 - ต่ํากวาปริญญาตรี   9 คน คิดเปน 11.54% 
 - ปริญญาตรี    54 คน คิดเปน 69.23% 
 - ปริญญาโท 15 คน คิดเปน 19.23% 
 - ปริญญาเอก   0 คน คิดเปน   0.00% 

 4. หนวยงานของรัฐที่ผูตอบแบบสอบถามสังกัด   จํานวน 78 คน 
 - จังหวดั 36 คน คิดเปน 46.15% 
 - อบจ./อบต. 30 คน คิดเปน 38.46% 
 - สถานการศึกษา  0 คน คิดเปน   0.00% 
 - อ่ืนๆ หนวยงานสวนกลาง  เทศบาล 12 คน คิดเปน 15.38% 

 5. ผูตอบแบบสอบถามเคยรับรูเกี่ยวกับกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการมากอนหรือไม   จํานวน 78 คน 
 - เคย 69 คน คิดเปน 88.46% 
 - ไมเคย  9 คน คิดเปน 11.54% 
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รายงานการประมวลผลขอมูลจากแบบประเมินผล 

การสัมมนาเพือ่สรางความเขาใจในการปฏบิัติตาม พ.ร.บ. ขอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. 2540 
สําหรับผูบริหารและเจาหนาท่ีของรัฐในสวนภูมิภาคและสวนทองถิ่น 

วันพุธท่ี 20 กันยายน 2549  
ณ จังหวัดอุตรดิตถ 

************************ 

ิ ขอมูลเชิงสถิต .ב 
 1. ตามเจตนารมณของกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ ผูตอบแบบประเมนิผลคดิวาประชาชนจะมโีอกาส
  หรือมีสิทธิที่จะรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนนิงานตางๆ ของรัฐ   จํานวน 78 คน 
 - เห็นดวย 60 คน คิดเปน 76.92% 
 - คอนขางเห็นดวย 15 คน คิดเปน 19.23% 
 - คอนขางไมเหน็ดวย  3 คน คิดเปน   3.85% 
 - ไมเห็นดวย  0 คน คิดเปน   0.00% 

 2. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ ชวยเปล่ียนแปลงความคิด ทัศนะคติในการดําเนินงานของเจาหนาที่
  ของรัฐและหนวยงานของรัฐใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพได   จํานวน 78 คน 
 - เห็นดวย 42 คน คิดเปน 53.85% 
 - คอนขางเห็นดวย 36 คน คิดเปน 46.15% 
 - คอนขางไมเหน็ดวย  0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมเห็นดวย  0 คน คิดเปน   0.00% 

 3. ผูตอบแบบประเมินผลคิดวากฎหมายขอมลูขาวสารของราชการทําใหระบบราชการมีความโปรงใส
  จํานวน 78 คน 
 - มากขึ้น 57 คน คิดเปน 73.08% 
 - เทาเดิม  9 คน คิดเปน 11.54% 
 - นอยลง  0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมแนใจ 12 คน คิดเปน 15.38% 

 4. ผูตอบแบบประเมินผลคิดวาจะนําความรูจากการสัมมนาไปใชประโยชนในการปฏิบัติงาน   จํานวน 78 คน 
 - ได 69 คน คิดเปน 88.46% 
 - อาจจะได  9 คน คิดเปน 11.54% 
 - อาจจะไมได  0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมได  0 คน คิดเปน   0.00% 
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 5. การมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหเจาหนาที่ของรัฐตองทํางานดวยความระมัดระวังและรอบคอบ 
  มากขึ้น เพราะอาจมีการตรวจสอบจากภาคสงัคมและประชาชนไดตลอดเวลา   ผูตอบแบบประเมินผลคิดวา    
  จํานวน 78 คน 
 - จริง 48 คน คิดเปน 61.54% 
 - จริงบางเรื่อง 27 คน คิดเปน 34.62% 
 - ไมแนใจ  3 คน คิดเปน   3.85% 
 - ไมจริง  0 คน คิดเปน   0.00% 

 6. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ มาตรา 7 กําหนดใหหนวยงานของรัฐตองจัดสงขอมูลขาวสารของ
  ราชการอยางนอย 5 ชนิด ตามที่กําหนดลงพิมพในราชกิจจานเุบกษา ผูตอบแบบประเมินผลคิดวาขอมูล
  ดังกลาว   จํานวน 78 คน 
 - มากเกินไปเปนภาระของหนวยงาน 15 คน คิดเปน 19.23% 
 - เหมาะสมแลว 57 คน คิดเปน 73.08% 
 - นอยเกนิไป  6 คน คิดเปน   7.69% 
 - ไมแนใจ  0 คน คิดเปน   0.00% 

 7. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ มาตรา 9 กําหนดใหหนวยงานของรัฐตองจัดใหมขีอมูลขาวสารของ
  ราชการอยางนอย 8 ชนิด ตามที่กําหนด ไวใหประชาชนเขาตรวจดไูด ผูตอบแบบประเมินผลคิดวา 
  ขอมูลดังกลาว จํานวน 78 คน 
 - มากเกนิไป  6 คน คิดเปน   7.69% 
 - เหมาะสมแลว 66 คน คิดเปน 84.62% 
 - นอยเกนิไป  3 คน คิดเปน   3.85% 
 - ไมแนใจ  3 คน คิดเปน   3.85% 

 8. ขอมูลขาวสารของราชการที่มีลักษณะที่กําหนดไวตามมาตรา 15 วรรคหนึ่ง แหงกฎหมายขอมูลขาวสาร
  หนวยงานของรัฐอาจมีคําส่ังมิใหเปดเผยกไ็ด เปนขอกําหนดที่เหมาะสมแลว   จํานวน 78 คน 
 - เห็นดวย 51 คน คิดเปน 65.38% 
 - คอนขางเห็นดวย 21 คน คิดเปน 26.92% 
 - คอนขางไมเหน็ดวย  6 คน คิดเปน   7.69% 
 - ไมเห็นดวย  0 คน คิดเปน   0.00% 
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 9. ผูตอบแบบประเมนิผลคดิวาประชาชนจะไดประโยชนจากกฎหมายขอมูลขาวสารเพราะ  จาํนวน  78 คน 
 - ชวยเปลี่ยนแปลงคานยิมในการดําเนนิงานของเจาหนาที/่หนวยงานของรฐั 
  ใหมีประสิทธภิาพมากขึน้ 39 คน คิดเปน 50.00% 
 - เกิดการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและปองกันการทุจริตคอรรัปชั่น 27 คน คิดเปน 34.62% 
 - เปนการปกปองสิทธิประโยชนของตนเอง  3 คน คิดเปน   3.85% 
 - เปนการปกปองประโยชนสาธารณะ  9 คน คิดเปน 11.54% 

 10. คําขวัญที่วา “ เปดเผยเปนหลักปกปดเปนขอยกเวน ” ผูตอบแบบประเมินผลคิดวา  จาํนวน  78 คน 
 - เปนจริง 36 คน คิดเปน 46.15% 
 - เปนจริงบางเรือ่ง 42 คน คิดเปน 53.85% 
 - ยากจะเปนจริง  0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมเปนจริง  0 คน คิดเปน   0.00% 
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ข การวิเคราะหขอมูลเบื้องตน 

 - ผูตอบแบบประเมนิผลรอยละ 76.92 (60 คน) เหน็ดวยวา ประชาชนควรจะมีโอกาสหรอืสิทธิที่จะรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินงานตางๆของรัฐ คอนขางเหน็ดวย รอยละ 19.23 (15 คน) คอนขางไมเหน็ดวย 
รอยละ 3.85 (3 คน) ตามลําดับ 

 - ในสวนของกฎหมายขอมูลขาวสาร ชวยเปล่ียนแปลงความคิด และทัศนคติในการดําเนินงานของ
เจาหนาที่ของรัฐและหนวยงานของรัฐใหเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพได ผูตอบแบบประเมินสวนใหญเหน็ดวย 
รอยละ 53.85 (42 คน) และในสวน คอนขางเห็นดวย คิดเปนรอยละ 46.15 (36 คน)  

 - ผูตอบแบบประเมินผล เหน็วา กฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจะทําใหมีระบบมีความโปรงใส
มากขึ้น คิดเปนรอยละ 73.08 (57 คน) อีก 12 คน หรือ รอยละ 15.38 เห็นวา ไมแนใจ มีเพียงรอยละ 11.54 (9 คน)  
ที่เห็นวา เทาเดมิ 

 - ในสวนความรูของการสัมมนา ผูตอบแบบประเมินผล เห็นวา จะสามารถนําไปใชประโยชนในการ
ปฏิบัติงานได คิดเปนรอยละ 88.46 (69 คน) อาจจะได คดิเปนรอยละ 11.54 (9 คน)  

 - การที่กฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจะทําใหเจาหนาที่ของรัฐตองทํางานดวยความระมัดระวัง
และรอบคอบมากขึ้น เพราะอาจมีการตรวจสอบจากภาคสังคมและประชาชนไดตลอดเวลา ความเห็นของผูตอบ
แบบประเมินผลสวนใหญ รอยละ 61.54 (48 คน)  เห็นวา เปนจริง รอยละ 34.62 (27 คน) เห็นวา เปนจริงบางเรื่อง 
มีรอยละ 3.85 (3 คน) เทานั้น ที่เห็นวาไมแนใจกับการมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการแลว จะทําให
เจาหนาที่ของรัฐ ตองทํางานดวยความระมัดระวังและรอบคอบมากขึ้น เนื่องจากกลัวการถูกตรวจสอบจากภาค
สังคมและประชาชน 

 - ในสวน มาตราที่ 7 ของกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ กาํหนดใหหนวยงานของรัฐตองจดัสง
ขอมูลขาวสารของราชการ อยางนอย 5 ชนดิ ตามที่กาํหนดลงพมิพไวไนราชกจิจานุเบกษา ผูตอบแบบประเมินผล
สวนใหญ รอยละ 73.08 (57 คน ) เหน็วา เหมาะสมแลว เห็นวา มากเกนิไปเปนภาระของหนวยงาน รอยละ 19.23 
(15 คน) เห็นวา นอยเกนิไป คิดเปนรอยละ 7.69 (6 คน) ตามลําดับ 

 - กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ มาตรา 9 กําหนดใหหนวยงานของรัฐ ตองจัดใหมีขอมูล
ขาวสารของราชการอยางนอย 8 ชนิด ตามที่กําหนดไวใหประชาชนเขาไปตรวจดูได ผูตอบแบบประเมนิผล เหน็วา 
ขอมูลนั้นเหมาะสมแลว คิดเปนรอยละ 84.62 (66 คน) เห็นวา มากเกนิไป รอยละ 7.69 (6 คน) เห็นวาไมแนใจ 
และ นอยเกินไป มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 3.85 (3 คน) เทานัน้ 

 - ผูตอบแบบประเมินผลรอยละ 65.38 (51 คน) เห็นวา ขอมูลขาวสารของราชการที่มีลักษณะที่
กําหนดไว  ตามมาตรา 15 วรรคหนึ่ง แหงกฎหมายขอมูลขาวสารหนวยงานของรัฐอาจมีคําส่ังมิใหเปดเผยกไ็ด 
เปนขอกําหนดที่นาเหมาะสมแลว คอนขางเห็นดวย  คดิเปนรอยละ 26.92 (21 คน)  และมีเพยีง รอยละ 7.69 (6 คน) 
ที่คอนขางไมเห็นดวย ตามลาํดับ 
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 - ผูตอบแบบประเมิน รอยละ 50.0 (39 คน) เห็นวาจะชวยเปล่ียนแปลงคานิยมในการดาํเนินงานของ
เจาหนาที/่หนวยงานของรัฐใหมีประสิทธภิาพมากขึน้ รอยละ 34.62 (27 คน) เห็นวา ประชาชนจะไดรับ
ประโยชนจากกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ จะทาํใหเกดิการตรวจสอบในการใชอํานาจรัฐและปองกนัการ
ทุจริตคอรรัปช่ัน รอยละ 11.54 (9 คน) เห็นวา เปนการปกปองประโยชนสาธารณะ และรอยละ 3.85 (3 คน)  เหน็วา 
เปนการปกปองสิทธิประโยชนของตนเอง 

 - ผูตอบแบบประเมินผลเหน็วา คําขวัญที่วา “ เปดเผยเปนหลัก ปกปดเปนขอยกเวน ” เปนเรื่องจริง
บางเรื่อง มีรอยละ 53.85 (42 คน) เปนจริง มีรอยละ 46.15 (36 คน)  
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ประมวลผลจากแบบประเมินผล (หลังการสมัมนา) 
วันพุธท่ี 20 กันยายน 2549  ณ จังหวัดอุตรดิตถ 

 
ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

1. ตามเจตนารมณของกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ ทานคิดวาประชาชน
จะมีโอกาสหรอืมีสิทธิที่จะรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินงานตางๆ 
ของรัฐ 
 1. เห็นดวย 
 2. คอนขางเห็นดวย 
 3. คอนขางไมเหน็ดวย 
 4. ไมเห็นดวย 

 
 
 

60 
15 
 3 
 0 

 
 
 

76.92 
19.23 
 3.85 
 0.00 

  78 100 
2. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ  ชวยเปล่ียนแปลงความคิด ทัศนคติในการ

ดําเนินงานของเจาหนาที่ของรัฐและหนวยงานของรัฐใหมีประสิทธิภาพได 
 1. เห็นดวย 
 2. คอนขางเห็นดวย 
 3. คอนขางไมเหน็ดวย 
 4. ไมเห็นดวย 

 
 

42 
36 
 0 
 0 

 
 

53.85 
46.15 
 0.00 
 0.00 

  78 100 
3. ทานคิดวากฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหระบบราชการมีความ

โปรงใส 
 1. มากขึ้น 
 2. เทาเดิม 
 3. นอยลง 
 4. ไมแนใจ 

 
 

57 
 9 
 0 
12 

 
 

73.08 
11.54 
 0.00 
15.38 

  78 100 
4. ทานคิดวาจะนาํความรูจากการสัมมนาไปใชประโยชนในการปฏิบัติงาน 

 1. ได 
 2. อาจจะได 
 3. อาจจะไมได 
 4. ไมได 

 
69 
 9 
 0 
 0 

 
88.46 
11.54 
 0.00 
 0.00 

  78 100 
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ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

5. การมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหเจาหนาทีข่องรัฐตองทํางานดวย
ความระมัดระวังและรอบคอบมากขึ้น เพราะอาจมีการตรวจสอบจากภาค
สังคมและประชาชนไดตลอดเวลา   ทานคิดวา 
 1. จริง 
 2. จริงบางเรื่อง 
 3. ไมแนใจ 
 4. ไมจริง 

 
 
 

48 
27 
 3 
 0 

 
 
 

61.54 
34.62 
 3.85 
 0.00 

  78 100 
6. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ มาตรา 7 กําหนดใหหนวยงานของรัฐตอง

จัดสงขอมูลขาวสารของราชการอยางนอย 5 ชนิด ตามทีก่ําหนดลงพิมพในราช
กิจจานเุบกษา ทานคิดวาขอมูลดังกลาว 
 1. มากเกินไปเปนภาระของหนวยงาน 
 2. เหมาะสมแลว 
 3. นอยเกนิไป 
 4. ไมแนใจ 

 
 
 

15 
57 
 6 
 0 

 
 
 

19.23 
73.08 
 7.69 
 0.00 

  78 100 
7. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ มาตรา 9 กําหนดใหหนวยงานของรัฐตอง

จัดใหมีขอมูลขาวสารของราชการอยางนอย 8 ชนิด ตามที่กําหนด ไวให
ประชาชนเขาตรวจดูได ทานคิดวาขอมูลดังกลาว 
 1. มากเกนิไป 
 2. เหมาะสมแลว 
 3. นอยเกนิไป 
 4. ไมแนใจ 

 
 
 

 6 
66 
 3 
 3 

 
 
 

 7.69 
84.62 
 3.85 
 3.85 

  78 100 
8. ขอมูลขาวสารของราชการที่มีลักษณะที่กําหนดไวตามมาตรา 15 วรรคหนึ่ง 

แหงกฎหมายขอมูลขาวสารหนวยงานของรัฐอาจมีคําส่ังมิใหเปดเผยกไ็ด เปน
ขอกําหนดทีเ่หมาะสมแลว 
 1. เห็นดวย 
 2. คอนขางเห็นดวย 
 3. คอนขางไมเหน็ดวย 
 4. ไมเห็นดวย 

 
 
 

51 
21 
 6 
 0 

 
 
 

65.38 
26.92 
 7.69 
 0.00 

  78 100 
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ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

9. ทานคิดวาประชาชนจะไดประโยชนจากกฎหมายขอมูลขาวสารเพราะ 
 1. ชวยเปลี่ยนแปลงคานยิมในการดําเนนิงานของเจาหนาที/่หนวยงานของรฐั
  ใหมีประสิทธภิาพมากขึน้ 
 2. เกิดการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและปองกันการทุจริตคอรรัปชั่น 
 3. เปนการปกปองสิทธิประโยชนของตนเอง 
 4. เปนการปกปองประโยชนสาธารณะ 

 
 

39 
27 
 3 
 9 

 
 

50.00 
34.62 
 3.85 
11.54 

  78 100 
10. หลักของกฎหมายขอมูลขาวสารที่วา “เปดเผยเปนหลัก ปกปดเปนขอยกเวน”   

ทานคิดวา 
 1. เปนจริง 
 2. เปนจริงบางเรือ่ง 
 3. ยากจะเปนจริง 
 4. ไมเปนจริง 

 
 

36 
42 
 0 
 0 

 
 

46.15 
53.85 
 0.00 
 0.00 

  78 100 
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